

试论建筑工程的项目规划管理

张代坤

(哈尔滨市共义造价咨询有限责任公司,黑龙江 哈尔滨 150000)

摘要:建筑工程由于施工项目比较复杂,在实际开展的过程中涉及到的成本问题,环境保护问题以及城市发展问题都是比较多的。在建筑施工的过程中,必须进行科学的项目规划,进行良好的施工管理,这样才能够进一步的推动建筑工程的进一步发展。我们在分析的过程中,探索了现阶段建筑工程施工项目管理所存在问题,针对其规划进行了重点分析,提出了若干解决措施,希望能够为建筑工程的科学发展带来更多帮助。

关键词:建筑工程;施工规划;项目管理

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.01.170

1 引言

建筑工程的科学规划不仅要考虑到自身的成本问题以及自身的施工周期问题,还要考虑到当地环境的问题以及建筑过程中的一些设计问题,这些都在建筑施工的规划之内。在未来发展的过程中,必须要充分的考虑到建筑施工的科学规划问题及考虑到当地的自然环境,考虑城市的未来发展,建筑施工本身的一些特色。相应地提出解决措施,才能为建筑施工带来更多帮助,才能为社会经济发展带来更多帮助。

2 现阶段建筑施工存在的不足

2.1 欠缺科学的规划

目前的建筑工程在施工的过程中缺乏科学的管理模式,在施工前期缺乏科学的规划,这些问题比较常见。而在前期进行科学的规划,是建筑工程推进的重要措施,因为很多管理人员以及工作人员对这方面工作不够重视,在实际调研分析的过程中没有进行科学规划,导致了很多问题的发生。比如说一些自然资源比较丰富的地区,如果不能够更好的对环境进行保护,盲目的进行建筑施工的开发,就有可能造成当地环境的破坏,同时也会给耕地等等造成严重的影响,还会破坏当地居民的正常生活,这样的建筑工程是典型的缺乏科学规划的体现。

2.2 施工管理流程存在问题

建筑工程本身的项目是比较复杂的,一般来说大型建筑想要完善的进行施工,需要经过几年的时间。在这样漫长的时间内,要想进行更好的建筑施工,就必须进行科学的规划,进行更好的管理和控制,这样才能够保证建筑工程的顺利推进。现阶段最显著的问题就是很多工作人员的目光不够长远,在施工计划制定的过程中,仅考虑到当下的一些问题,没有重视到未来的可能发生的一些情况。另外在相关流程进行设计的过程中,由于工作人员对建筑施工认识不清,导致了很多流程先后顺序颠倒,这样在推进项目工作的过程中就会造成一定的混乱。尤其是在市中心进行建筑工程的过程中,涉及到很多的社会问题,如建筑工程的流程出现了一些问题,就会给当地的交通发展以及人们的正常生活造成严重的破坏,这样的建筑工程就会极大的提高自身的成本,同时还会带来很多问题。

3 建筑施工项目规划管理的改进措施

3.1 建筑项目与保护自然环境相结合

为了解决上述问题,为了进一步的提高建筑工程项目规划管理的科学性,在实际施工的过程中,必须要充分的考虑到当地的一些自然环境以及当地的一些资源,这样在进行规划的过程中才能够考虑的更加全面,避免遇到问题,导致建筑施工受到严重影响。与此同时,在现阶段发展的过程中,我们主张的是人与自然和谐相处,主张的是一种更加科学的建筑方式。那么在建筑工程开展的过程中,一定要对当地的自然资源进行一定的调查,比如说在水资源比较充沛或者是土地资源比较丰富的地区,我们就应当进行更加科学的谋划。判断这些地区是否适合进行建筑,建筑工程本身是否会对当地的耕地以及一些土壤资源造成严重的影响,是否会影响当地居民正常的生活,这

些都需要进行实际的调研,并经过层层的审批,进行科学的规划。只有进行更加好的分析,这样才能够确定建筑工程是否适合开展,避免给当地的一些自然资源造成严重的影响。而且我国一些风景地区由于自然环境优美,本身也是保护环境的一些重要地区,盲目的开展建筑工程,会对当地的一些自然环境造成严重的破坏。城市化的发展固然重要,但是在建设过程中也必须要考虑到人与自然和谐相处,这样在发展的过程中才能够保护我们共同的家园。由此也可以看出,在建筑工程开展的过程中,项目进行科学的规划,必须要考虑到当地一些自然环境的问题,这样才能够使得建筑工程成为利国利民的好项目。

3.2 项目规划要彰显特色

既然说是要进行建筑过程的项目规划以及管理,那么在规划的过程中,一定要考虑到建筑本身的一些问题。这对施工流程进行控制,对建筑本身的一些问题进行清楚的分析,才能够解决更多的实际问题。建筑物本身并不应该是千篇一律的,不同地区有不同的特点。尤其是在自然环境比较多变的一些地区,更需要考虑到建筑工程本身的一些质量问题,是否能够抵御自然灾害,是否能够延长使用寿命,这些都必须进行科学的规划。比如说在一些气候较为寒冷的地区,那么墙体较厚就应该成为建筑工程必须考虑的一些问题。而在一些地震频发的地区,抗震性则是必须考虑的一些问题。由此也可看出,不同的地区建筑有不同的特点,在前期进行科学规划以及管理的过程中,必须要考虑到自身的一些质量问题。与此同时,不同的地区有不同的文化以及风俗,那么在建筑施工的过程中,应当将这些特色文化考虑在内,在进行科学规划以及管理的过程中,如何彰显建筑本身的一些特色,如何建筑起当地极具特色的一些建筑物,如何能够彰显当地的一些风俗文化,更加符合和居民的实际生活,这些都是需要重点考虑的问题,也是在规划以及管理过程中进一步的提高建筑施工水平的一种重要途径。由此可以看出,建筑工程也朝着更加多样化的方向发展,既能够提升到自身的质量,也能够保护自然,更能够彰显一些文化,这才是建筑施工规划未来的主流发展方向。

4 结语

总而言之,在建筑施工的过程中,既涉及到机械设备的使用,同时也涉及到人力资源的管理。在进行科学规划的过程中,一定要充分的了解建筑工程本身的一些特点,了解到建筑施工当中的一些困难。这样在此基础上对环境进行分析,才能建设更加具有特色的建筑工程。在实际项目开展的过程中进行科学的规划,节约成本,也是提高于建筑施工总体质量的重要途径,更是未来的发展方向。科学的规划及需要专业的技术人员进行实际调研,同时也要有相应的管理人员对其进行合理的规划,这样才能够进一步的推动建筑施工的总体发展。

参考文献

- [1]瞿学阳.论建筑工程项目规划的作用与编制[J].建材与装饰,2020(05).
- [2]张明璐.绿色经济视域下城市通信工程项目规划策略探究[J].中外企业家,2020(15).